Materiaty z chemii do pracy zdalnej na 1i 2 tydzien dla klasy 7-mej.

Przesytam dopetnienie materiatu z tematu - Znaczenie wartosciowosci pierwiastkdw
chemicznych przy ustalaniu wzordéw i nazw zwigzkéw chemicznych, realizowanego na
ostatnich zajeciach. Zalecam przypomnienie, czym jest warto$ciowos¢, jak ustali¢
wartosciowos¢ pierwiastka chemicznego na podstawie jego potozenia w ukfadzie
okresowym, jak napisa¢ wzory sumaryczny i strukturalny zwigzku chemicznego.
Zmiescitem fragmenty podrecznika do tej czesci materiatu.

Prosze o rozwigzanie zadan sprawdzajgcych po temacie i zapisanie ich w zeszycie

przedmiotowym po temacie lekcji do pdzniejszego sprawdzenia. Rozwigzania zadan mozna
sobie sprawdzié - na koncu zamieszczonego przeze mnie materiatu s odpowiedzi do zadan.
Zachecam do samodzielnego rozwigzania zadan i sprawdzenia swoich odpowiedzi po
rozwigzaniu zadan.

Zamieszczam réwniez przydatne linki do opanowania tej czesci materiatu.
Zycze owocnej pracy i pozdrawiam

Stanistaw Grzonka

Przydatne linki do tematu

Wartosciowos$é pierwiastkéw, pisanie wzorédw chemicznych

https://www.youtube.com/watch?v=iRYCG20oboTl

https://www.youtube.com/watch?v=7ATthbku LI

https://www.youtube.com/watch?v=KnP-Pmc4m3g



https://www.youtube.com/watch?v=iRYCG2oboTI
https://www.youtube.com/watch?v=7ATthbku_LI
https://www.youtube.com/watch?v=KnP-Pmc4m3g

Zadania do rozwiazania:

23. Znaczenie wartosciowosci pierwiastkow
chemicznych przy ustalaniu wzordéw i nazw
zwigzkow chemicznych

Cele lekeji: Poznanie pojed: wartosciowosd, indeks stechiometryczny, wspdfczynnik stechiometrycz-
ny. Odczytywanie z uktadu okresowego wartosciowosci pierwiastkdw chemicznych grup gtow-
nych. Cwiczenie umiejetnosci okreslania wartosciowosci | pisania wzordw oraz nazw zwiazkdw
chemicznych.

Na dobry poczgtek
@ Uzupelnij opis réwnania reakeji chemicznej, wpisujac Otz
w odpowiednie miejsca podane okreslenia. i

wspolczynnik stechiometryczny « wzor czgsteczki wodoru »
wzdr czgsteczki tlenu « wzdr czgsteczki wody « indeks stechiometryczny

\

2H{+ 0, —>2H,0—

N

@ a) Ocen prawdziwosc podanych zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

1 W przypadku wiazania kowalencyjnego wartosciowosc to liczba wigzan, p v
| za pomocg ktorych atomy lacza sie ze sobg.

2 Wartosciowosc pierwiastkow chemicznych grup glownych jest zawsze p v
" | rOwna numerowi grupy.

3. | Wartosciowosc siarki w siarczkach wynosi 11, a chloru w chlorkach L P F

4. | Pierwiastki chemiczne w stanie wolnym nie maja wartosciowosci. P F

b) Wpisz w kratki wartosciowosc pierwiastkow chemicznych w zwiazkach o podanych
wzorach sumarycznych.

oo g od o od oo odo oo od

Na,0 AICl,  BaS CH, CrO, ZnCl, PH, ,O,  PbO,

L
b,
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@ Dopisz brakujace wartosciowosci pierwiastkow oraz indeksy stechiometryczne, tak
aby powstal poprawny wzor sumaryczny zwiazku chemicznego.

1 v Vi 1 1

K_0O Sn_(Cl 5.0 Na__5 Ca_(l

it i I u i

Fe_ O__ Al S Ag O H_5 Fe Cl__

@ Podpisz modele czasteczek zwigzkow chemicznych. Nazwy wybierz sposrod podanych.

woda « tlenek wegla(TV) « siarkowoddr « tlenek wegla(Il) -
Henek siarki(TV) = Henek siarki{VI)

s S0 o @

Maodele: atomu atomu atomu atomu
wegla . tlenu wadoru o siarki
(D Uzupelnij tabele.
. . . Liczba atomdw kazdego
Zapis Sposob odczytywania e e e et
N; jedna czgsteczka azotu dwa atomy azotu
N

trzy czasteczki azotu

2 As,0,

5 Jezeli pierwiastek chemiczny ma
@Naplsz nazwy systematyczne lub wzory sumaryczne Whecel it Jedna wosmEclowcst

zwiazkow chemicznych o podanych wzorach lub nazwach. | nalezy to uwzglednié w nazwie.

Li, 0 - chlorek magnezu -
ClLO - tlenek zelaza(lll) -
ZnS - siarczek potasu -

Fe - tlenek chloru(III) -

Cu,0 - chlorek sodu -




Znaczenie wartosciowosci
pierwiastkéw chemicznych
przy ustalaniu wzoréw i nazw
zwigzkow chemicznych

Atom pierwiastka chemicznego moze polaczyc sie 7 jednym ato-
mem (lub kilkoma atomami), wigzaniem pojedynceym (H,) lub
wielokrotnym - podwdjnvim (O,) oraz potrajnvm (N,) (fot. 72.).
Od czego to zalezy?

Fol. 72 Kazdy zkockdw | 6o to jest wartosciowosé?
moze ubworzys inng

liczhe polgozer. Wartosciowos< jest o liczba wiazan chemicznych, kidre moie
utworzyc atom pierwiastka, laczac sie z innymi atomami w zwiaz-
ku chemicznym (tabela 12.).

Tabela 12. Wartosciowosé pierwiastkow chemicznych w wybranych
zwiazkach chemicznych

Mazwa pierwiastka
chemicznego i modal Wartodciowosé
Z liczbg wiazan

wodor ‘ |
tlen ‘ n
Cyira reymska rapisana
nad symboclam

chemiczrym pierwiastika NH, azot \’/ I

GZNAGEA 200

wartosciowosd,
il 1 v Co, wegiel v
HO  NH,  CO,

Za pomoca jakich wzoréw moizna przedstawic
zwiazek chemiczny?

Zwiazek chemiczny moina przedstawic za pomoca roznych wzo-
row chemicznych.

Wzdr sumarnyczny
zwigzku chamicznego

H.O

rodzaje wzordw chemicznych

SUMAaryczny strukturalny elektronowy
np. GO, np. 0=G=0 I | I
krophkowy kresko
np. Bt 0 np. 0=C=0
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23, Znaczenie wartcsciowoscl pienwiastkow chemicarych przy ustalamiu wzordw | nazw zwigzkow chemicznych

Jak ustali¢ wartosciowosc pierwiastka Pierwiastki chemiczne
hemi dstawie jego polozenia w grupach 1.1 2. majg

C GmICZl_lagﬂ na pods lego p tylko jedna wartosciowosd

w ukladzie okresowym? o akclom tore | wodor.

wost, np. wodor - (1), magnez - (I[). Ale sa i takie, ktore maja pieraiastkl maja
rogne wartosciowosct w zaleznosci od zwiazku chemicznego, wartogciowosc |
w ktorym wystepuja (tabela 13.). r PO

daih i d eiiilg

Niektore pierwiastki chemiczne wykazuja tylko jedna wartodcio- J7 wszystkie

b

Tabela 13. Przyktady pierwiastkdw chemicznych o réznych

wartosciowosciach
Pierwiastek chemiczny W e HEHHHHHHT
zory zwigzkow ]
) chgnicz ch wi2ysikie
nazwa symbol chemiczny Iy pignwiastki maia
. i vl wartascicwosc 11
wegiel G co co,
n I n
zelazo Fe FeO Fe.0;

Najwicksza wartosciowosd pierwiastka chemicznego wzgledem
tlenu i wodoru moina okreslic na podstawie polozenia pierwiastka
w uktadzie okresowym. W 1.1 2. grupie ukladu okresowego jest ona
rowna numerowi grupy. W grapach 13.-17. najwigksza wartoscio-
wosé pierwiastkow chemicznych wegledem tlenu oblicea sig, odej-
mujac liczbe 10 od numerow grup.

Aby wyznaczy¢ wartosciowosé pierwiastka chemicznego wzgle-
dem wodoru w grupach 13.1 14., naleiy odjac liczbe 10 od numeru
grup. W 15, grupie ukladu okresowego wartosciowos¢ wynosi I1T,
w 16, grupie — I, a w 17. grupie - I (tabela 14.).

Tabela 14. Maksymalna wartosciowosc plierwiastkow chamicznych
wzgledem tlenu | wodoru

Numer grupy 1 2 13 | 14 | 15 | 18 | 17
Liczba elekironow ’ 5 3 4 5 8 =
walencyjnych

Maksymalna W vil
wartosciowosd W v
pienviastkow 1l

wzgladem tlenu I Il

el 3&:"&”‘;2”5" Na,O | MgO | ALO, | 8i0, | N,Og | 805 | C1LO,

Wartosciowosd " v "
piarwiastkdw I I

wzdledem wodoru [ |

Wz .
mﬂvi“d’ﬂf‘ﬁ“”"“ NaH | MgH, | AlHy | SiH, | NHy | H:S | HCI
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bEaczenie sie atomow, Rownania reakcji chemicznych

wapalczynnik
stechiometryczny
okresla liczbe atomow
b czasleczek

|
2 H,
1

indeks
stechiometryczny
informuje, ile atononw
danego plarwlastka
chemicznego jest

W cZgsleczoe

Mie zapisuje sig
wspHozynnikow
stachiometryczmych
i indeksow
stachiomatryczych
o wartosci 1.

WartoSciowoEs nie
podaje sig podczas
odczytywania symbaoli
chemiczrych.

| Jak nalezy odczytywaé symbole i wzory chemiczne?
Wspdtczynnik stechiometryczny, ceyli liczba przed symbolem lub
wzorem chemicznym, dotyczy atomow lub czgsteczki, czyli wszyst-
kich atoméw wehodzgcych w jej sklad. Indeks stechiometryczny,
cavli liczba w indeksie dolnym, informuje o liczbie atomow pier-
wiastka chemicznego, kldre g czasteczke tworza (Labela 15.).

Tabela 15. Przykiady odezytywania symboli | wzordw chemiczrych

Zapis Sposdb odczytywania Modela
H jeden atom wodoru '.
2H dwa atomy wodoru " ‘

H, jedna dwuatomowa czasteczka wodory

2 H, dwie dwuatomowe czagsteczki wodory

Znajomosé warlosciowosc jest niezbedna do poprawnego od-
czytywania wzorow chemicznych, Z zapisow wrzorow czastecrek
mo#na rowniez odezytac liczbg i rodzaj tworzgcych je atomow, np.:
+ pie¢ dwuatomowych crasteczek wodoru - 5 H, zawiera 10 ato-

mow wodorn (5 2);

+ dwie czgsteczki amoniakn - 2 NH, zawierajy 2 atomy azotu (2- 1}

i6atomow wodoru (2 - 3);

o Lrzy ceasteceki tenku Zelaza(Ill) - 3 Fe, O, zawieraja 6 atomaow

zelaza (3 - 2) 19 atomow tlenu (5 - 3.

il

o
L
\I:i'j

Rys. 18, Logo IUPAC.

Dla dociekliwych

IUPAC {ang. Infernalional Unian of Pure and Applied Charmistey)
Miedzynarodowa Uniz Chemii Czyste] | Stosowane] - to organizacja

naukowa zamujaca sie koordynacia badani | rozwojem wapolpracy

migdzynarodowe) w dziedzinie chemii; do jej zadan nalezy

m.in. opracowanie jednolitego slownictwa chemicznego. Polska

przystapita do IUPAC w 1919 roku {rys. 18.).
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Jak napisac¢ wzory sumaryczny i strukturalny

zwiazku chemicznego?
Znajac wartoiciowod pierwiastkow chemicznych tworzgcych
ewigzek chemiciny, moina napisaé jego wrory sumaryceny
i strukturalny. Naleiy pamigtad, fe we wzorach swigzkow che-
micznych musi istnie¢ rownowaga wartosciowosci pierwiast-
kow, czyli liceba wigzan, ktore tworza atomy jednego pierwiast-
ka chemicznego, musi bvc rdwna liczbie wiazan utworzonvch
przez atomy drugiego pierwiastka chemicznego. Na przvkiad



23, Znaczenic wartosciowosc pienwviastkow chamiczrych przy ustalaniu wzorcw | nazw Zwigzkaw chemicznych

atom glinu w tlenku glinu tworzy trzy wiazania z dwoma atoma-

mi tlenu.
m Jak napisac¢ wzdr sumaryczny zwigzku chemicznego
o podanej nazwie?
Krok 1 Mapisz wzor sumaryczny tlenku wapnia.

Okredl warlosciowosci Wapn znajduje siew 2. grupie ukladu ckresowego, zatem

wapnia i tlenu. Mapisz : , . o Ca

) ) o w zwigzkach chemicznych zawsze jest dwuwartosciowy.

je cyframi raymskimi, Y s W 0
Tlen w swigzkach chamicznych jest dwuwartosciowy. 0

Krok 2 Przepisz kroyzowo wartosciowoscl, tak aby ubtworzyty indeksy

Oalicz indeksy slechiomelryczne,

e i
Ca- 0.  Ca0s

Skra¢ indeksy stechiometryczne, dzielac je przez najwigkszy
wapolny dziglnik, w tym preypadku przez 2:

slechiomelryczng,

Ce; o Indeksu stechiometrycznego
2:2=1 2:2=1 o wartoscl 1 nie zapisuje sig
i il we wzorach chemiczrych,

Ca 9]

Krok 3
Mapisz wzir Sumanczny.

WEZOr sumanyczry: Sal)

rownowaga wartosciowoscl wapnia i tenw: (I0- 1) = (I - 1)

Jak napisac wzor sumaryczny zwiazku chemicznego
0 podanej nazwie?

Przykiad 24

Krok 1 Mapisz wzdr sumaryczny tlenku sodu.

Okres! wariosciowosc

Sod snapuje sie w1, grupie ukiadu okresowego, zalem !

aodu 1 tlenu. Mapsz e } i o N Ma
: . w Zwigzkach chemicznych zawsze jest jednowartasciowy,
cyframi reymakirmi. i 4 jest] wy "
Tlen w awigzkach chemiczrnych jest dwowartosciowy, (8]
Krok 2 [ N |
Oblicz ndeksy [a F{:@. Ma.o
stechiomeiryczne. wzdr sumaryczny: Na,O
rownowaga wartosciowosa sodu i tenu: (1- 2) = (Il - 1)

2wigzkow jonownch nie preedstawia sie 2a pomacs waordw strukduralingch,
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“Proyad 25

Krok 1
Cikres] warosciowosc

Jak napisac wzory sumaryczny i strukturalny zwiazku
chemicznego o podanej nazwie?

Mapisz wzory sumaryczny i strukturaliny tlenku azotu(ll).

Wartogciowosd azotu mozna odozyitac z nanwy systematyczne

stechiomeirnezng | napiss
W2 BUIMERCZITY.,

Wi tlenu. Napisz | : , : !
z'::r;'nli ;::Jnskif;.sz e —azot w tym zwigzku chemicziym jest trojwartosciowy. l:.l
Tlen w zwigzkach chemiczrych jest dwuwartosciowy. (]
Krok 2 m ~>< [ no
Oblicz indekay MWe"00 MNoOy  wzor sumaryczny: NaOy

rewnowaga wartoSciowosol azotu i tenw: {1 - 2) = {11 - 3)

Krok 3
Mapisz wzdr strukiuraln

0
NZ 5
N.-f’

*0

Przyklad 26

Krok 1

Okres] warosSciowosc
siarki i flenu. MNapisz ja
cyframi rzymskami,

Jak napisac wzory sumaryczny i strukturalny tlenku

siarki(V)?

Tlen w zwizzkach chemiczrych jest dwuwartosciowy.

Mapisz wzory sumaryczny i strukturalny tlenku siarki(v).
Wl
W otlenko siarkilVl) siarka jest szesciowartodciowa.

8]

Krok 2
Oblicz indeksy
slechiometryczng,

Sposob . Przepisz kroyzowo
wartosciowosc, tak aby
Utwarzyhy indeksy
stechiometryczne,

Sposob 1. Ustal najmnisjszg
wspoing wiglokrotnodgs (MWW
wartogciowosci pienndasthow
chamiczrych tworzacych tlenek

Mapisz wedr strukturalny.

070

Wl I . . X
siarkifvl),
SQ{D" —7 &
Shrdd indeley stechiomelryczneg, E LIZ‘J
dziela fe przez napaigkszy wepdiy ) _ o
dzielrik, w by przypacky preez 2: | Fodzisl NWW przez wartosciowosc
S, 0 abliczysz liczhe atomow:
Do 6:2=23 E:VI=1 G:ll=3
S Oy S Oy
Krok 3 WZOr surmanyczny: S0
Mapisz wzor sumaryczny. | rdwnowaga wartosciowosci siarki i tlenu: (V- 1) = (Il - 3)
Krok 4 QO
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Jak utworzyc¢ nazwe zwiazku chemicznego

na podstawie jego wzoru sumarycznego?
MNazwe zwiazku chemicznego czyta sie w odwrotnej kolejnoéci,
nii zapisuje si¢ jego wzor, np.:
+ KCI - chlorek potasu,
+ Cu,S - siarczek miedzi(I),
« CaQ - tlenek wapnia.

W przypadku zwigzkow chemicznych zbudowanych z tlenu
i innego pierwiastka chemicznego, np. Na,0, Cu,0, pierwszym
stowem zawsze bedzie tlen z koticdwka -ek, a nastepnie nazwa
drugiego pierwiastka chemicznego, np. sodu, miedzi, i jego war-
tosciowosd podana w nawiasie. Jezeli pierwiastek chemiczny ma

tylko jedna wartosciowodd, jak np. sod, nie uwzglednia sie jej

w nazwie, np. tlenek sodu.

Wartosciowosc nalezy podawaé w nazwach systematycznych
zwigzkow chemicznych, w ktérych wystepuja pierwiastki che-
miczne o roinych wartodciowodciach, np. tlenek miedzi(T), tlenek
miedzi(II).

| ] I
Cu,0 CuO

tlarek miadzil) tlenak miadzi{ll}

Przyklady pierwiastkow chemicznych, ktore majg roine wan
todciowodci:

« mieds (Cu) -1, 11,
« azot (N) - LIL LIV, V,
« Zelazo (Fe) - 10, II1.

KCl

Dqu

Cal
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Odpowiedzi do zadan:

23. Znaczenie wartosciowosci pierwiastkow
chemicznych przy ustalaniu wzoréw i nazw
zwigzkow chemicznych

Cele lekgji: Poznanie pojec: wartosciowosc, indeks stechiometryczny, wspdfczynnik stechiometrycz-
ny. Odczytywanie z uktadu okresowego wartosciowosci pierwiastkdw chemicznych grup gtow-
nych. Cwiczenie umiejetnosci okredlania wartosciowosci i pisania wzoréw oraz nazw zwigzkow
chemicznych.

Na dobry poczgtek
@ Uzupelnij opis réwnania reakcji chemicznej, wpisujac el
w odpowiednie miejsca podane okreslenia. il
wspdlczynnik stechiometryczny » wzor czgsteczki wodoru »
wzor czgsteczki tlemu » wzor czgsteczki wody » indeks stechiometryczny
wspotczynnik wzor
stechiometryczny / czgsteczki wodoru
\.-xk .r ] W z’-jr
2H;+0,—=2H,0 czasteczki wody
indeks e T WZOr
stechiometryczny czasteczki tlenu

@ a) Ocen prawdziwosc podanych zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

1 W przypadku wigzania kowalencyjnego wartoéciowosc to liczba wigzan, p|E
" | za pomoca ktérych atomy lacza sie ze soba. —

2 Wartosciowosc pierwiastkow chemicznych grup gléwnych jest zawsze p|E
" | rowna numerowi grupy. —

3. | Wartosciowosc siarki w siarczkach wynosi 11, a chloru w chlorkach L P | F

4. | Pierwiastki chemiczne w stanie wolnym nie maja wartosciowosci. P F

b) Wpisz w kratki wartosciowosé pierwiastkow chemicznych w zwiazkach o podanych

wzorach sumarycznych.
L [ (]I} [\ Wi I (L] AT ([
Na,0 AICl, BaS  CH, CrO, ZnCl, PH, LO, PbO,

.
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@ Dopisz brakujace wartosciowosci pierwiastkow oraz indeksy stechiometryczne, tak
aby powstal poprawny wzor sumaryczny zwiazku chemicznego.

1 Il v | Vi) 1 Il 1 I
Ka0O Sn_C.]_4_ 5 05 NagS Ca_C]i_
1 1 ) 1 i | u 11

Fe O_ _M_z_S_g_ AE%D_ Hi_b_ Fe Llﬁ—

@ Podpisz modele czasteczek zwiazkdw chemicznych. Nazwy wybierz sposrod podanych.

woda « tlenek wegla(IV) « siarkowodor « tlenek wegla(Il) -
tlenek siarki(TV) « tlenek siarki{VI)

&K SO ®

woda tienek siarki(Vl) tlenek wegla(ll)  tlenek wegla(lV)
Maodele: atomu atomu atomu atomu
wegla . tenu wadoru o siarki
(D Uzupelnij tabele.
. . . Liczba atomdw kazdego
Zapis Sposob odczytywania e el
N; jedna czgsteczka azotu dwa atomy azotu
7N siedem atomow azotu siedem atomow azotu
3 N, trzy czasteczki azotu szest atomow azotu
2 As,0, dwie czasteczki tienku arsenu(lll) c:zte}r?f atum?f arsen
szesc atomow tlenu

5 Jezeli pierwiastek chemiczny ma
@ Napisz nazwy systematyczne lub wzory sumaryczne wiecel it Jedng wassoclowast

zwigzkow chemicznych o podanych wzorach lub nazwach. nalezy to uwzglednié w nazwie.

=

Li,0 - tlenek litu chlorek magnezu - MgCl,
Cl,0 - tlenek chloru(l) tlenek zelaza(11T) - F€203
7ns - Siarczek cynku siarczek potasu - K25

FeO - tlenek Zelaza(ll) tlenek chloru(11r) - C120s

Cu,0 - tlenek miedzi(l) chlorek sodu - NaCl




